

工人日报

WORKERS' DAILY

2025年2月7日 星期五

乙巳年正月初十 第22058期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

习近平同文莱苏丹哈桑纳尔会晤



2月6日上午，国家主席习近平在北京人民大会堂同来华进行国事访问的文莱苏丹哈桑纳尔举行会谈。这是习近平同哈桑纳尔握手。

新华社记者 黄敬文 摄

新华社北京2月6日电（记者邵艺博 董雪）2月6日上午，国家主席习近平在北京人民大会堂同来华进行国事访问的文莱苏丹哈桑纳尔举行会谈。习近平指出，中文传统友谊源远流长。建交30多年来，双方不断深化政治互信，积极对接发展战略，各领域务实合作取得丰硕成果，在国际和地区事务中保持良好配合，树立了大小国家平等相待、互利共赢的典范，也为地区和平稳定和发展繁荣作出了积极贡献。中国和文莱共建命运共同体，顺应时代发展大势，符合两国和两国人民根本利益，开启了两国关系崭新篇章。双方要乘势而上，深化互利合作和战略协同，彼此尊重、坦诚互信，永远做隔海相望的好邻居、相互信赖的好朋友、共同发展的好好伙。

习近平强调，中方愿同文方在国家发展道路上携手前行，为两国人民带来更多福祉。双方要加强共建“一带一路”倡议同文莱“2035宏愿”战略对接，推进广西—文莱经济走廊、恒逸石化两个旗舰项目，打造中国—东盟东部增长区和“陆海内外联动”双枢纽。中方愿鼓励更多企业赴文莱投资兴业，支持文莱发展数字经济、人工智能、新能源产业，助力文方经济多元化。中方支持两国开展杂交水稻研究合作，欢迎文方用好中国国际进口博览会、中国—东盟博览会等平台，扩大优质农渔产品对华出口。双方要弘扬人文交流优良传统，深化教育、文化、旅游、地方、体育交流合作，共同推动平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化，捍卫国际公平正义，为促进国际和地区和平稳定发挥积极作用。

哈桑纳尔向习近平主席和中国人民致以蛇年新春祝福。哈桑纳尔表示，在习近平主席领导下，中国保持经济持续快速增长，让数亿人摆脱贫穷，这是了不起的成就。中国提出三大全球倡议，为世界和平、稳定、发展发挥关键作用，展现了负责任大国担当。文莱和中国始终相互尊重、相互信任，两国关系持续发展，携手迈向文中命运共同体。感谢中方支持文莱经济多元化战略，两国合作使文莱人民受益。文方坚定奉行一个中国政策，愿同中方巩固战略合作伙伴关系，为两国人民带来更多福祉。

文方愿与中方加强政治互信，深化贸易、农业、渔业、能源等领域合作，促进人文交流。

当前，国际社会面临新的复杂局面和挑战，文方愿同中方加强合作，坚持多边主义和自由贸易，维护发展中国家共同利益。

双方发表《中华人民共和国和文莱达鲁萨兰国关于深化战略合作伙伴关系、推进

中文命运共同体建设的联合声明》。

会谈后，两国元首共同见证签署司法、共建“一带一路”、经贸、媒体等领域多项合

作文件。

会谈前，习近平在人民大会堂北大厅为哈桑纳尔举行欢迎仪式。

天安门广场鸣放21响礼炮，礼兵列队致敬。两国元首登上检阅台，军乐团奏中

文两国国歌。哈桑纳尔在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队，并观看分列式。

当天中午，习近平在人民大会堂金色大厅为哈桑纳尔举行欢迎宴会。

王毅参加上述活动。

交易额增长超九成!“China Travel”邂逅中国年

新华社记者 任军 吴雨 有之炘

当“China Travel”邂逅申遗成功后的首个中国春节，感受中国年味，“圈粉”中国年货，体验“丝滑”支付……外国游客来华热情高涨。

中国人民银行最新发布的数据显示，蛇年春节假期（1月28日至2月4日），银联、网联共处理境外来华人员支付交易笔数较去年春节假期增长124.54%，交易金额增长90.49%。

“签免朋友圈”扩大，爱上“非遗”中国年——

逛庙会、赏灯会、穿汉服、看表演、品美食……春节期间，在中国的大街小巷、旅游景区，不时出现游玩“打卡”的“洋面孔”。

（下转第3版）

习近平会见泰国总理佩通坦

新华社北京2月6日电（记者董雪 邵艺博）2月6日上午，国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华进行正式访问的泰国总理佩通坦。

习近平指出，中泰友好传承千年，“中泰一家亲”历久弥新。建交半个世纪以来，两国坚持相互尊重、平等相待、真诚互信、守望相助，始终坚定支持对方维护国家主权、安全、发展利益。今年是中泰建交50周年暨“中泰友谊金色50年”，双方要继往开来、携手前行，推动中泰命运共同体建设走深走实，更好造福两国

人民，更多惠及地区和世界。

习近平强调，面对百年未有之大变局，中泰双方要巩固战略互信，坚定相互支持，以中泰关系的稳定性、确定性应对外部环境的不确定性。中方愿同泰方对接发展战略，拓展互利合作，实施好中泰铁路等旗舰项目，推动中老泰联通发展构想早日取得更多成果。深化数字经济、新能源汽车等新兴领域合作，携手打造更加稳定畅通的产业链供应链。中方赞赏泰方采取有力措施打击网赌电诈，双方要继续加强执法安全和司法合作，

维护人民生命财产安全，维护地区国家交往合作秩序。要深化相知相亲，共同举办丰富多彩的建交50周年庆祝活动，打造更多暖人心、惠民生工程，让中泰友好深入人心、世代相传。中方支持泰国担任澜湄合作共同主席，祝贺泰国成为金砖伙伴国，愿同泰方密切沟通协作，坚定捍卫以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序，增进全球南方团结合作，维护世界和平，促进共同发展。

（下转第3版）



2月6日上午，国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华进行正式访问的泰国总理佩通坦。

新华社记者 刘卫兵 摄

习近平将出席哈尔滨第九届亚洲冬季运动会开幕式并举行外事活动

新华社北京2月6日电 第九届亚洲冬季运动会开幕式2月7日晚在黑龙江省哈尔滨市举行。国家主席习近平将出席开幕式并宣布本届亚冬会开幕。

7日中午，习近平主席将为来华出席开幕式的外国领导人举行欢迎宴会。

出席开幕式的外国领导人有：文莱苏丹哈桑纳尔、吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫、巴基斯坦总统扎尔达里、泰国总理佩通坦、韩国国会议长禹元植等。

届时，中央广播电视台总台将对开幕式进行现场直播，新华网进行图文直播。

连续8年在新春召开全市营商环境大会 “企业感受”写入上海优化营商环境8.0版方案

本报讯（记者裴龙翔）2月5日，蛇年新春首个工作日，上海召开2025年优化营商环境大会，同时发布营商环境8.0版行动方案。自2018年以来，上海连续8年在新春召开全市营商环境大会，并发布优化营商环境行动方案。在此前7

版行动方案共实施了1101项任务举措的基础上，8.0版将再实施5方面58项任务举措，聚焦提升“企业感受”，推出经营主体可感可及的务实举措。

此前7轮改革，上海各项任务举措，包括2024年7.0版方案所安排的150项

任务，目前已全面收官。与往年相比，8.0版从数量上变少了，更加突出突破性、易读性、可感性。内容不求大而全，绝大部分任务事项来自企业和社会各界的实际需求，力求让企业看得见、感受得到。”卢爱国说。

（下转第3版）

新春走基层 六盘山上“守隧人”

本报记者 马学礼

受大范围冷空气影响，春节期间，宁夏六盘山地区出现大风降温降雪天气。

312国道六盘山路段上，雪花漫天飞舞。一辆除雪车由远处行驶过来，除雪铲卷起一堆厚厚的积雪，车后的道路像一道黑色游龙逐渐延展。大风搅动雪花，让人视线模糊，但在急弯陡坡、背阴路面、长大下坡和隧道进出

口等地方，总能看到几个橘红色的身影奋力挥舞着手中的大铁锹，一下一下把融雪剂撒布出去。

这是宁夏交通运输厅公路管理中心固原分中心六盘山隧道养护站的职工们，在公路上鏖战风雪的画面。

“正值春运高峰期，为了应对雨雪天气，我们提前几天就开始检查设备，准备融雪剂、防滑砂。”站在两台除雪机旁，养护站长贾宝国告诉记者。《工人日报》记者从银川出发，驱车5个多小时来到

六盘山隧道养护站——在南北两座大山之间，静静矗立。

地处宁夏南部的六盘山，平均海拔2400米以上，山高坡陡弯急。312国道从这里盘旋起伏而过，把我国东西部紧紧连接在一起。夏秋多雨雾，春冬多冰雪，在这个雨雪冰冻等恶劣天气和滑坡、泥石流等自然灾害时有发生的地方，六盘山隧道养护站的职工们守候在公路旁、隧道中，几十年如一日地保障着这条大动脉的安全畅通，赢得了“守隧人”的美誉。

作为一所高海拔养护站，恶劣的自然条件加大了公路养护的难度。”贾宝国告诉记者，目前，拥有35名职工的六盘山隧道养护站主要承担着G312线、S203和S313线63.8公里的公路管养等任务，其中包括长2385米的312国道六盘山隧道和12座公路桥梁。

（下转第3版）

智能制造提升含“新”量

本报特约记者 朱润胜

大年初二，记者来到位于河北省秦皇岛市的中铁山桥集团有限公司（以下简称中铁山桥），只见生产车间里一片忙碌景象。春节前后，这家企业的道岔订单量持续攀升，工人们坚守岗位，全力赶制订单。

走进道岔垫板生产车间，一角是码放区，一排排等待加工的道岔垫板半成品整齐排列，激光打码机在每一

块垫板上都标记出独一无二的编码。这些编码如同产品的身份证，记录着产品从原材料采购到最终交付的全流程信息，方便质量追溯与管理。

在加工区，工人们熟练地在操作面板上输入程序指令，数控加工设备根据这些指令精准地对垫板进行着铣削、钻孔、镗孔等一系列操作。

焊接机器人则挥舞着机械臂，让电弧在焊枪与工件之间闪烁跳跃，均匀地将焊缝填满，待外观自动检测完成后整

齐地码放到托盘上。这条道岔垫板智能生产线集成了激光切割、激光标识、数控集成加工、AGV小车自动转运、机器人自动焊接和静电喷涂防腐等最新技术，这为生产高品质道岔和铁路安全运营提供了坚实保障。

焊接机器人操作工李福感慨：“以前是手工焊接，质量参差不齐，效率也不高。现在有了智能焊接机器人，不仅活儿干得又快又好，我们还能把更多精力放在技术创新和质量把控上。”

近年来，中铁山桥持续加大研发投入，建成道岔智能制造示范工厂，自主研发出国内首条纯净钢辙叉生产线、百米钢轨数控锯切生产线、闪光焊接生产线等一大批原创关键核心技术装备。其中，纯净钢辙叉生产线采用先进的冶炼和铸造工艺，整体生产效率提高15%，能耗降低7%，年生产能力达到1.5万组。

智能制造让中铁山桥的生产含“新”量十足。“一批又一批高质量道岔产品从这里运往国内、国外的铁路施工现场，这都是中铁山桥实干与创新成果的体现。新的一年，我们将让‘山桥造’的名片愈发闪亮。”中铁山桥党委书记、董事长林军科说。